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Procenta -  pracovní list 1 

Přímá úměrnost  

Přímá úměrnost:  

Roste-li první veličina, roste i druhá. Snižuje-li se první veličina, snižuje se i druhá. (Např. 

čím více rohlíků koupíme, tím více za ně zaplatíme)  

Kolikrát se zvětší (zmenší) jedna veličina, tolikrát se zvětší (zmenší) druhá veličina. 

a) počet ujetých kilometrů v závislosti na době jízdy (průměrná rychlost se nemění) 

b) délka kružnice v závislosti na poloměru  

Přímá úměrnost je dána rovnicí: 

y = k . x, kde k je koeficient přímé úměrnosti.  

Grafem přímé úměrnosti je přímka. 

 

Příklad 1: 

Ze 120 kg cukrovky se získá 24 kg cukru. Z kolika tun cukrovky se získají 4 tuny cukru? 

Řešení:  

a) 

y ……. hmotnost cukrovky 

x ……. hmotnost cukru 

y =   k . x  y = k . x 

120 =  k . 24  y = 5 . 4 

k =  5  y = 20 

4 tuny cukru se získají z 20 tun cukrovky. 

b) Řešení trojčlenkou: 

Trojčlenka představuje mnemotechnický postup, jak rychle vyřešit úlohy na přímou a 

nepřímou úměrnost. 
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120 kg cukrovky …….24 kg cukru

x  t cukrovky …..…….4 t cukru 

  

 

20
24

1204

24

4

120

=

⋅

=

=

x

x

 

 

4 tuny cukru se získají z 20 tun cukrovky. 

Příklad 2:  

9 jízdenek stálo 153 Kč. Kolik stojí 11 jízdenek? 

 

Řešení:  

y …….jízdné 

x …….počet jízdenek
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11 jízdenek stojí 187 Kč. 

b) Řešení trojčlenkou: 

     

9 jízdenek…….……. 153 Kč

 11 jízdenek …..……..x  Kč  
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11 jízdenek stojí 187 Kč. 
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